
2024-2025学年广东省深圳市宝安区八年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: cf2d0576-fe22-456f-82c4-db9a75865e66]1.小安参加了学校运动会的百米比赛，下列说法符合实际的是(    )
A. 小安的体重约为500g	B. 小安的身高约为160dm
C. 小安百米赛跑用时约为13s	D. 小安跑完百米后的体温约为
[bookmark: 75e1795e-0868-4f73-822f-e8e8980e4995]2.男子400米比赛时，发令员在起跑线后方某处，运动员在各自赛道的起点处等待发令，如图所示。发令枪响同时冒白烟，下列判断正确的是(    )
[image: ]
A. 枪声不是振动产生的
B. 发令员戴耳塞是在声源处减弱噪声
C. 所有运动员都能听到枪声，说明声音只能在空气中传播
D. 运动员中在第8赛道的听到枪声最晚
[bookmark: a5f8dd66-92cf-46b3-a66c-90b3b18d35c4]3.同学们运动后汗流浃背，坐在操场休息时，有风吹过感觉凉爽，下列现象涉及的物态变化与此相同的是(    )
A. [image: ]洒出的水变干	B. [image: ]常温下干冰变小
C. [image: ]壶口喷“白气”	D. [image: ]雾凇形成
[bookmark: 26fe9b76-07b2-4fb3-aa56-f2307ae3b780]4.[image: ]如图所示，10197架无人机同时悬停在空中。下列相关说法正确的是(    )
[bookmark: cddcdce7-789c-460d-9174-bc2fe8648b7e]A. 以地面为参照物，无人机是运动的
B. 以其中一架无人机为参照物，其它无人机是静止的
C. 无人机机身采用的复合材料密度大，可减轻自重
D. 明亮的水面、路灯、无人机都是光源
5.[image: ]如图所示是无人机甲、乙沿竖直方向升空过程中的路程s与时间t的关系图像。下列分析正确的是(    )
A. 甲做变速直线运动
B. 在内，乙做匀速直线运动
C. 第20s时，乙在甲上方
D. 第5秒时，以甲为参照物，乙向上运动
[bookmark: 78016d3f-f0ad-4eb4-a1ce-11f0ed68946b]6.[image: ]为了保鲜野餐食品，妈妈准备了如图所示的注水冰袋，冰袋中上部有“注水线”标明400mL。下列相关说法正确的是(    )
[bookmark: b164c389-db13-40e7-b5e1-74759de80602]A. 冰袋注水时，可以超过水位线再密封冰冻
B. 冰袋中的水凝固成冰，质量不变
C. 400mL水的质量为400g，故
D. 冰袋可以使食品温度保持在左右
7.金秋10月，深圳湾的观鸟季已经悄然开始。如图甲、乙是小安和爸爸利用手机相机抓拍的两张照片，则(    )
[image: ]
A. 手机相机的镜头是凹透镜
B. 甲、乙成的都是正立的实像
C. 甲成的是缩小的像，乙成的是放大的像
D. 当相机离景物距离相同时，拍摄乙照片时镜头的焦距比甲大
二、填空题：本大题共4小题，共10分。
[bookmark: 2648199f-a573-41e8-91ad-075c0f70b74d]8.裁判员拿着扩音器发出指令，某个指令的原声的波形图如图甲所示，则该指令通过扩音后的声波波形是图乙中的______选填“①”“②”或“③”；图①、②、③中音调相同的是______。
[image: ]
[bookmark: a7e2f4e7-b966-4c35-a20e-778228fbffca]9.如图所示是百米赛跑决赛的两个精彩瞬间，比赛中途，观众可通过图______选填“甲”或“乙”来判断跑道______选填“a”“b”或“c”上的运动员速度最快，理由是：相同时间______。
[image: ]
[bookmark: e9c46fa2-01dd-45fa-82ba-b77e699b146a]10.[image: ]无人机在生活生产中应用广泛，如题图，是某“火焰之声”飞碟无人机灭火器，在无人机底部装有一套声波设备，利用发出频率为30Hz至60Hz之间的声波灭火，利用声波灭火是因为声音能传递______；表中是几种动物的听觉频率范围，能听到该声波的动物有______。
	动物名称
	听觉频率范围

	蝙蝠
	

	大象
	

	狗
	

	海豚
	



[bookmark: cd47b8ac-589f-4272-b962-6b8b7e716c6d]11.如图甲所示是“测量小车运动的速度”的实验装置。让小车从A点由静止滑下，小车在A点时，停表示数为0，运动到B点时的读数如图乙所示，则______ s，AB段的距离是______ cm；若，则小车在BC段的平均速度为______。
[image: ]
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: da30310c-21da-40e8-bce4-1886e82686ba]12.[image: ]深圳湾海水清澈见底，水中鱼儿成群。如图中，小安看到水中A处有一条鱼，而B才是鱼的真实位置。现小安利用激光手电筒从S点发出一束光照射到B上，请你在图中完成光路保留作图痕迹。

[bookmark: 432b6ea9-d823-4e1e-8bf3-d468e69b7895]13.[image: ]野餐时，不能在野外随地丢弃未喝完的透明饮料瓶，因为它对太阳光的作用，可能导致火灾。如图是装了部分水的饮料瓶的截面图，A点是杂草、树叶所在的位置，请完成阳光透过饮料瓶引燃杂草、树叶的光路图。

四、实验探究题：本大题共5小题，共29分。
[bookmark: 8c9064f7-c22d-4da8-b654-2342c869e0a8]14.为了研究冰的熔化过程，小红与小明分别设计了如图甲所示的实验装置，试管里装有等量的“碎冰”。
[image: ]
你认为______选填“小红”“小明”或“小红和小明”能利用自己设计的装置完成实验。
实验中，小红所测得的温度值比真实值要高，则她可能是按图乙中的______选填“A”“B”或“C”方法进行读数的，图乙温度计的正确示数是______。
为了“探究水在沸腾前后温度变化的特点”，小红和小明讨论后，在小明原有装置的基础上，增加一支温度计，如图丙所示，为了观察水沸腾时温度的变化，他们应记录的是温度计______选填“A”或“B”的示数。
小红和小明采用完全相同的装置分别完成中所探究的实验，并根据实验数据绘制了水温随时间变化的图像如图丁所示，两图像不重合的原因是实验时______。
小明煮饺子时，当水开后，为了能快点煮熟，爸爸建议用大火加热，而妈妈认为用小火加热即可，你认为______选填“爸爸”或“妈妈”的想法更合理，理由是______。
[bookmark: 386a63cc-b47a-4937-8b5a-6ac90ac64bc6]15.如图甲所示，平面镜水平放置，将一束光斜射到平面镜上，尝试用一块白板去寻找入射光和反射光，并使它们同时呈现在白板上。
某次实验，入射光线与平面镜的夹角如图甲所示，则反射角为______。
改变入射光方向，使入射光线绕入射点旋转，逐渐远离法线的过程中，反射角角度将______选填“变大”“变小”或“不变”。
小明在实验中发现，从纸板前不同的方向都能看到光的径迹，这是因为光在纸板上发生了______。
图乙中，让一束激光贴着纸板射到O点，可是在纸板A面上没有反射光线的径迹，原因可能是白板与平面镜______。
	[image: ]


[bookmark: eff15f52-d216-45eb-b4d2-da80d5605b48]16.月饼是我国的传统糕点，月饼模具内部印有花纹，如图甲所示，小安想知道模具的容积，进行了以下实验：
小安将托盘天平放在水平工作台上，游码移至零刻度线处。天平横梁静止时，指针位置如图乙所示，接下来他应将平衡螺母向______调节，使天平平衡。
[image: ]
调节天平平衡后，小安实验步骤如下：
①将模具内装入沙子直至沙子上表面与模具上表面齐平，如图丙，测得模具与沙子的总质量为______ g；
②测得量筒内沙子的体积为10mL；
③测得空模具的质量为；
④用小勺将沙子取出一部分装入量筒，测得模具与剩余沙子的总质量如图丁。
小安测量步骤的正确排列顺序是______填序号。
通过计算，可得沙子的密度为______，模具的容积为______。
实验后，同学小明评价刚才的测量过程步骤较多。他想用已知密度的水来代替沙子，则只要完成步骤______选填上述步骤序号①②③④的一个或多个，就能测出月饼模具的容积。
[bookmark: 132e8226-c26f-4033-a277-df4de3d1ed5b]17.小安想选择一种隔音性能较好的材料来制作一个防噪耳罩，他找来一个鞋盒，将一声源放入鞋盒内，在其四周塞满待测材料。请你帮他完成设计。
小安选用手机铃声作为声源，实验过程中，铃声响度应______；
A.随材料而改变
B.保持不变
C.根据实验情形而改变
小安设计了以下两种方案检测材料的隔音性能，你认为最佳的是______方案填序号；
①让人站在距鞋盒一定的距离处，比较所听到的声音的响度。
②让人一边听声音，一边向后退，直到听不见声音为止，比较此处距鞋盒的距离。
请你根据中选择的方案，帮小安完成实验记录表格的设计。
	______
	棉布
	锡箔纸
	泡沫塑料
	海绵

	______
	--
	--
	--
	--



[bookmark: b569cacd-2241-4c3f-95d2-0d43ac0dd346]18.2024年4月8日天空中出现了罕见的日食。为了防止直接观测太阳对眼睛的伤害，同学们开展了“安全观测日食”项目化学习活动。
【活动1】利用身边的器材观测日食。
[image: ]
取一盆水，在水里滴几滴黑墨水，如图甲，即可观看日食。
平静的水面可以看作是______填光学仪器，滴黑墨水的目的是______。
水中的太阳与天上的太阳相比______选填“偏大”“偏小”或“大小相等”。
【活动2】自制“观测仪”观测日食。
取一根内径为2厘米，长米的直管，管的一端蒙上一块半透明的薄膜，另一端用不透明的纸板密封，在纸板正中用针穿刺一个小孔，制成观测仪。如图所示，将观测仪小孔对准太阳，稍作调整，就能在薄膜上看到细小而清晰的太阳的像。
图乙中的太阳在薄膜上所成的像，是图丙中的______。
同学们测得薄膜上太阳的像直径为，查阅资料知道太阳到地球的距离约为，从而估算出太阳的直径约为______ m。提示：物与像大小之比等于物距与像距之比
【活动3】自制望远镜观测日食。
用焦距20cm、直径5cm的凸透镜做物镜，焦距10cm、直径4cm的凸透镜做目镜，用瓦楞纸板卷起来制成镜筒，如图丁所示，将目镜镜筒插入物镜镜筒，物镜与目镜的距离可调节，就制成简易望远镜。在物镜前加装如图戊所示滤光片，就能用简易望远镜来观测日食。
望远镜的物镜的成像原理与生活中的______类似；为了看清太阳的像，物镜和目镜之间的距离应不小于______ cm。
若物镜和目镜的距离太远，通过目镜就会看不到太阳的像，出现该现象的原因是______。
五、计算题：本大题共2小题，共13分。
[bookmark: ad939b97-bc01-4131-ac8c-2b563f7d6f5b]19.[image: ]如图甲为深圳铁骑，大街小巷里常见到他们巡逻、疏导交通、处理紧急情况的身影。已知该摩托车的最高速度为。若在某次巡逻中，骑警发现前方600m处一嫌疑车辆正在行驶，于是马上以的速度开始追击，后追上了嫌疑车。已知该路段的限速标志如图乙所示。求：
摩托车以最高速度行驶半个小时，可以行驶多少km？
这辆嫌疑车是否超速？
[bookmark: b05c33f8-1043-4c76-afb5-16d6ad1eb577]20.小明想知道一个实心玩具球是不是铜制成的，进行了以下实验：取一个质量为100g的空瓶子，装满水后测得总质量为600g，在空瓶中装进玩具球，玩具球与瓶子总质量为634g，然后再装满水，则瓶子、水、玩具球三者的总质量为1068g。求：
瓶子的容积是多少mL？
玩具球的体积是多少？
该玩具球是不是纯铜制成的？

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：中学生的体重约为50kg，故A不符合实际；
B.中学生的身可能为，故B不符合实际；
C.中学生百米赛跑用时可能为13s，故C符合实际；
D.人的体温约为且变化幅度很小，小安跑完百米后的体温约为，故D不符合实际。
故选：C。
首先要对相关物理量有个初步的认识，不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要经过简单的计算，有的要进行单位换算，最后判断符合要求的是哪一个。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
2.【答案】D 
【解析】解：A、枪声是物体振动产生的，故A错误；
B、发令员戴耳塞是在人耳处减弱噪声，故B错误；
C、所有运动员都能听到枪声，说明声音能在空气中传播，但也能在固体和液体中传播，故C错误；
D、由于运动员是听到枪声开始起跑的，由图可知，运动员中在第8赛道的距离发令员最远，因此听到枪声最晚，故D正确。
故选：D。
声音是由于物体的振动产生的；
防治噪声的途径：在声源处减弱，在传播过程中减弱，在人耳处减弱；
声音能在空气中传播，但也能在固体和液体中传播；
声音的传播需要时间，据此判断。
本题围绕短跑运动的场景，考查了对声音的产生与传播、声速、防治噪声的途径等的理解与应用，属基础题。
3.【答案】A 
【解析】解：坐在操场休息时，有风吹过加快人体汗液的蒸发，而蒸发从人体吸热，人会感觉凉爽，这是汽化现象；
A、洒出的水变干，是汽化现象，故A符合题意；
B、常温下干冰变小，是升华现象，故B不符合题意；
C、壶口喷“白气”是水蒸气遇冷液化形成的，故C不符合题意；
D、雾凇形成，是凝华现象，故D不符合题意。
故选：A。
物质从固态到液态的过程叫做熔化，物质从液态变成固态的过程叫做凝固；物质从液态变为气态叫做汽化，物质从气态变为液态叫做液化；物质从固态直接变成气态叫升华，物质从气态直接变成固态叫凝华。
此题考查的是我们对于生活中物态变化的分析能力，物态变化是中考必考的一个知识点。
4.【答案】B 
【解析】解：A、无人机悬停在空中时，以地面为参照物，无人机相对于地面没有发生位置变化，是静止的，故A错误。
B、10197架无人机同时悬停在空中时，以其中一架无人机为参照物，其它无人机相对于该架无人机的位置没有发生变化，是静止的，故B正确。
C、根据可得，可知体积相同的不同物质，密度越小，质量越小。所以无人机机身采用的复合材料密度小，可减轻自重，故C错误。
D、明亮的水面、无人机自身不能发光，都不是光源，故D错误。
故选：B。
在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止。
体积相同的不同物质，密度越小，质量越小。
自身能够发光的物体叫做光源。
本题通过一个特定场景考查蕴含的物理知识，重点考查了学生应用物理知识解决实际问题的能力。注重了物理和生活的联系，具有较强的综合性，是一道好题。
5.【答案】D 
【解析】解：由图象可知，甲的关系图象为正比例函数，即在第时，甲车做匀速直线运动，故A错误；
B.在内，乙车时间增加，路程不变，静止，故在内，乙车静止，故B错误；
C.第20s时，甲的路程大于乙的路程，则甲在乙上方，故C错误；
D.第5s时，乙的速度大于甲的速度，以甲为参照物，乙车向上运动，故D正确。
故选：D。
在图像中，一条斜线表示物体做的是匀速直线运动，平行于时间轴的线段表示物体静止，再利用速度计算公式逐项分析计算。
本题考查了由图像比较物体的速度大小，由图像判断物体的运动性质、找出物体的路程与所对应的时间是解题的关键。
6.【答案】B 
【解析】解：A、冰袋注水时，不可以超过水位线再密封冰冻，因为水的密度比冰大，当水凝固成冰后，它的质量不变，体积会变大，故A错误；
B、冰袋中的水凝固成冰后，状态改变了，但质量不变，故B正确；
C、400mL水的质量为400g，因为它们是不同的物理量，400mL是水的体积，400g是水的质量，故400mL不等于400g，故C错误；
D、冰的凝固点为，故冰袋可以使食品温度保持在左右，故D错误。
故选：B。
质量是物体的基本属性，它不随物体的位置、状态和形状的改变而改变。
本题考查了有关质量的知识，属于基础题。
7.【答案】D 
【解析】解：
ABC、手机摄像头是一个凸透镜，成像原理与照相机相同，都是成倒立、缩小的实像，故ABC错误；
D、由图可知，乙图中的像较大，由凸透镜成像规律可知，此时的像距较大，焦距较大，所以拍摄乙照片时镜头的焦距比甲大，故D正确。
故选：D。
根据凸透镜成实像时的物距与像距、像的大小关系分析。在物距一定时，焦距越大，像距越大，像越大。
凸透镜成像的三种情况和应用，以及凸透镜成实像时，物距减小，像距增大，像变大，是凸透镜成像习题中常用的两个知识点。
8.【答案】①  ①② 
【解析】解：裁判员的声音通过扩音后声音的响度加大，所以振动的幅度增大；音调、音色不变，则振动的频率和波的形状不变，故①图符合题意，②、③不符合题意。
图中①、②振动频率相同，则音调相同。
故答案为：①；①②。
乐音有三个特性，音调、响度和音色，响度与声源振动的幅度和距离声源的距离有关，振动幅度越大，响度越大；
音调的高低与发声体振动快慢有关，物体振动越快，音调就越高；音色反映了声音的品质与特色。
本题考查声音的利用以及声音的波形变化，读懂波形图是关键。
9.【答案】甲  a  跑道a上的运动员通过的路程最长 
【解析】解：百米赛跑比赛中途，观众可通过图甲来判断跑道a上的运动员速度最快，理由是：相同时间内，跑道a上的运动员通过的路程最长。
故答案为：甲；a；跑道a上的运动员通过的路程最长。
比较物体运动快慢的常用方法：
在时间相同的情况下比较运动路程的长短，路程长的运动快；
在路程相同的情况下比较运动时间的长短，运动时间短的运动快。
掌握比较物体运动快慢的方法，会用控制变量法比较物体运动快慢。
10.【答案】能量  大象和狗 
【解析】解：利用声波灭火说明声音能传递能量；
无人机发出频率为30Hz至60Hz之间的声波灭火，由表中数据可知，大象和狗能听到该声波。
故答案为：能量；大象和狗。
根据表中数据选择；
声音可以传递信息，可以传递能量。
本题考查声波的频率，以及声音传递能量，难度不大。
11.【答案】2     
【解析】解：让小车从A点由静止滑下，小车在A点时，停表示数为0，运动到B点时的读数如图乙所示，则，AB段的距离为；BC段的距离为，小车在BC段的平均速度为。故答案为：2；；。
根据图示和刻度尺的分度值读出段的距离，运用公式求出平均速度。
本题是通过实验测平均速度的实验题，从所给图求出小车的运动路程与对应的运动时间是解题的关键。
12.【答案】解：利用激光手电筒从S点发出一束光照射到S上，根据光路可逆，入射点为S与A连线与水面的交点，连接B与交点，作出折射光线，如图所示：[image: ] 
【解析】当光从空气斜射入水中时，折射角小于入射角，根据光路可逆作图。
本题考查生活中的折射现象，要求学生能学以致用，将物理知识应用于生活实践。
13.【答案】解：因为在野外随地丢弃的未喝完的透明饮料瓶形状是中间厚、边缘薄，符合凸透镜的形状特点，它能使太阳光会聚于焦点，使焦点的光最集中，温度最高；可点燃枯草、枯枝和树叶等易燃物，造成火灾，当垂直入射，传播方向先不变，再从水中斜射空气中发生折射，如图所示；
[image: ] 
【解析】中间厚边缘薄的透镜是凸透镜，凸透镜对光线有会聚作用。
此题考查了对凸透镜的认识及其作用，会利用凸透镜的特点解释一些自然现象。
14.【答案】小红和小明  A    A  水的初温不同  妈妈  水沸腾时加热温度不变，用小火加热，保持水的沸腾状态，可以节约能源 
【解析】解：冰的熔点为，可以从空气中吸收热量，所以小红的装置可以，小明的装置也可以；
温度计进行读数时，仰视会使结果偏小，俯视会使结果偏大，他所测得的温度值比真实值要高，则他可能是按图乙中的A方法进行读数的，由图乙可知，B的读数正确，温度计的分度值是，温度计的示数是；
试管中的水温度可以达到沸点，但不能从烧杯中吸收热量，不能沸腾，所以应记录温度计A的示数；
由图丁可知，小明和小红的水温图像初温不同，加热速率相同，质量相同；
锅内水剧烈沸腾后，温度将不再升高，只需要小火让锅内水微微沸腾，同样能很快将鸡蛋煮熟；所以妈妈的想法更合理，这样水沸腾时加热温度不变，用小火加热，保持水的沸腾状态，可以节约能源。
故答案为：小红和小明；；；；水的初温不同；妈妈；水沸腾时加热温度不变，用小火加热，保持水的沸腾状态，可以节约能源。
根据晶体熔化条件分析；
在对温度计进行读数时，视线要与温度计的液柱上表面持平，仰视和俯视会造成结果不准确；根据温度计的分度值读数；
水沸腾的条件：达到沸点，继续吸热；
加热速率相同，水的初温不同；
液体沸腾的条件是：达到沸点，并且能继续从外界吸热；沸腾的特点是水在沸腾时温度保持不变，且不断吸热。
本题考查晶体熔化过程，熔化特点，水沸腾实验，温度计的使用。
15.【答案】  变大  漫反射  没有垂直 
【解析】解：入射光线与平面镜的夹角为，则入射角为，反射角=入射角；
改变入射光方向，使入射光线绕入射点旋转，逐渐远离法线的过程中，入射角变大，反射角等于入射角，故反射角角度将变大；
小明在实验中发现，从纸板前不同的方向都能看到光的径迹，是因为光在纸板上发生了漫反射；
图乙中，让一束激光贴着纸板射到O点，可是在纸板A面上没有反射光线的径迹，是因为白板与平面镜没有垂直，不能在纸板上显示光路。
故答案为：；变大；漫反射；没有垂直。
入射光线与法线的夹角为入射角，反射角等于入射角，据此分析；
小明在实验中发现，从纸板前不同的方向都能看到光的径迹，是因为光在纸板上发生了漫反射；
白板与平面镜没有垂直，则不能在纸板上看到反射光线。
此题要探究光的反射定律，要了解光的反射定律：在反射现象中，反射光线、入射光线和法线都在同一平面内，反射光线、入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角。要验证一个现象是否必须在某一条件下才能成立，实验时只要让这一条件不满足，观察是否出现这一现象即可。
16.【答案】左    ③①④②    100  ③① 
【解析】解：将托盘天平放在水平工作台上，游码移至标尺左端零刻度线处.当指针偏右时，接下来应将平衡螺母向左调节，使指针指在分度盘中央刻度线；
①由图③标尺上的分度值为知，模具与沙子的总质量为：；
合理的实验步骤是：
③测得空模具的质量为；
①将模具内装入沙子直至沙子上表面与模具上表面齐平，如图丙，测得模具与沙子的总质量为 ；
④用小勺将沙子取出一部分装入量筒，测得模具与剩余沙子的总质量如图丁；
②测得量筒内沙子的体积为10mL；
故合理的实验步骤为：③①④②；
模具与剩余沙子的质量为：；
量筒内沙子的体积为：；
量筒内沙子的质量为：，
沙子的密度为：
；
由图②知，空模具的质量为：，
模具中沙子的质量为：
，
模具的容积等于模具装满沙子时沙子的体积，即。
如果水的密度已知，只需利用步骤③①算出模具装满水时内部水的质量，计算出水的体积，就是模具的容积。
故答案为：左；①；③①④②； ；100；③①。
在测量前调解天平，若指针偏向分度盘中线左侧，则平衡螺母向右调节；若指针偏向分度盘中线右侧，平衡螺母向左调节，直至天平平衡；
①模具和沙子的中质量等于砝码总质量加游码示数；
一般是先空模具的质量，再测量模具与沙子的总质量，然后把部分沙子倒入量筒测出沙子的体积，再测出模具与剩余沙子的总质量，两次所测质量之差是所测沙子的质量，然后由密度公式求出沙子密度，据此分析答题；
模具和剩余沙子的中质量等于砝码质量加游码示数；模具的容积等于模具中沙子的质量除以沙子的密度；
用已知密度的水来代替沙子，由图③①求出所装水的质量，根据可求出模具中水的体积，即模具的容积。
本题考查了天平的使用方法，体积的测量，密度的计算。
17.【答案】B  ②  材料  听不见声音点距鞋盒的距离 
【解析】解：根据控制变量法思想，小安选用手机铃声作为声源，实验过程中，铃声响度应保持不变，故选B；
小安设计了以下两种方案检测材料的隔音性能，其中让人一边听声音，一边向后退，直到听不见声音为止，比较此处距鞋盒的距离，易于操作。而让人站在距鞋盒一定的距离处，比较所听到的声音的响度，不易操作。故最佳的是②方案；
根据中选择的方案，实验记录表格的设计还需要如下内容：
	材料
	棉布
	锡箔纸
	泡沫塑料
	海绵

	听不见声音点距鞋盒的距离
	--
	--
	--
	--


故答案为：；②；见解析。
物理学中对于多因素或多变量的问题，常常采用控制因素变量的方法，把多因素的问题变成多个单因素的问题．每一次只改变其中的某一个因素，而控制其余几个因素不变，从而研究被改变的这个因素对事物的影响，分别加以研究，最后再综合解决，这种方法叫控制变量法。
控制变量法能排除干扰，直接显露单一因素对被研究对象变化的影响情况。
18.【答案】平面镜  有利于眼睛  大小相等  光沿直线传播    照相机  30  太阳的像成在目镜的焦点以内 
【解析】解：平静的水面可以看做是平面镜，直接观看日食，会灼伤眼睛，因为黑色透明物体可以吸收所有颜色的光，在水里面放入一些墨汁的目的是为了吸收更多的光，从而反射的光减小，不损伤眼睛，且背景较暗，使像更清晰，故黑色水面有利于眼睛。
水中的太阳与天上的太阳相比大小相等。
小孔仪的成像原理是光沿直线传播。
根据相似的知识可知：物像大小之比等于物距、像距之比，即：；解得：。
望远镜的物镜成的是倒立、缩小的实像，成像原理与照相机类似；为了看清太阳的像，物镜和目镜之间的距离应不小于物镜和目镜焦距之和，即。
当物镜和目镜距离过远时，物镜形成的实像会落在目镜的焦点以内，无法被目镜放大，导致无法看到太阳的像。
故答案为：平面镜；有利于眼睛；大小相等；光沿直线传播；；照相机；30；太阳的像成在目镜的焦点以内。
平静的水面相当于平面镜，黑色水面有利于眼睛。
物体在平面镜中所成的像和物体大小相等。
光在同种均匀介质中是沿直线传播的。
根据数学中的相似比进行计算。
望远镜的物镜可以使物体成倒立、缩小的实像，目镜使这个像被放大，为了看清太阳的像，物镜和目镜之间的距离应不小于物镜和目镜焦距之和。
当物镜和目镜距离过远时，物镜形成的实像会落在目镜的焦点以内。
本题考查的是光的直线传播；知道小孔成像的特点、凸透镜成像规律的理解等，综合性较强。
19.【答案】解：该摩托车的最高速度为：，
行驶半个小时，可以行驶的路程为：
；
骑警追击嫌疑车时间为：，行驶的路程为：
，
嫌疑车行驶的路程为：
，
嫌疑车的平均速度为：
，
由限速标志知该路段限速，
，所以这辆嫌疑车超速了。
答：摩托车以最高速度行驶半个小时，可以行驶90km；
这辆嫌疑车超速了。 
【解析】已知速度和时间，根据计算路程；
根据计算骑警追击嫌疑车行驶的路程，嫌疑车行驶的路程加上600m等于骑警行驶的路程，据此计算嫌疑车行驶的路程，根据速度公式计算嫌疑车的速度和限速标志上的速度比较即可判断。
本题考查了速度公式的应用，关键掌握速度公式并能够熟练变形应用，在代入数据时，注意单位的换算。
20.【答案】解：瓶子中装满水时水的质量为，
装满水时水的体积等于瓶子的容积，即；
空瓶中装入玩具球，再装满水，瓶中水的质量为，
水的体积为：，
玩具球的体积为：
；
把玩具球装进空瓶子中，玩具球的质量为；
玩具球的密度为：
。
玩具球的密度小于铜的密度，所以玩具球是不是纯铜。
答：瓶子的容积是500mL；
玩具球的体积是；
该玩具球不是纯铜制成的。 
【解析】知道空瓶的质量、瓶和水的总质量，求出装满水后水的质量，根据公式求出水的体积，也就是瓶子的容积；
求出第二次装水的质量，利用密度公式求出水的体积，则玩具球的体积等于两次装水的体积之差；
把玩具球装进空瓶子中，测得瓶子的总质量为634g减去空瓶子的质量，求出玩具球的质量；
利用密度公式求出玩具球的密度，然后与铜球的密度比较即可判断该玩具球是不是纯铜制成的。
本题考查密度公式的应用，关键是公式变形的应用，知道空瓶子的容积等于空瓶子装满水后水的体积是本题的突破口。
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